

LA PRENSA

PERIÓDICO SOCIAL, COMERCIAL, SPORTIVO Y RURAL

Año I

Fray Bentos, Setiembre 4 de 1919

N.º 16

LA PRENSA

Redactores:

EULOGIO CÁCERES
ALBERTO SALLENAVE
PEDRO LUDUEÑARedacción y Administración
CALLE ESPAÑA N.º 92

Aparece los JUEVES

Tarifa de suscripción

Por mes	\$ 0.30
» trimestre	» 0.85
» año	» 3.50
Semestre	» 1.75

El problema de la miseria

Para conocer bien y comentar las necesidades y el dolor agudo, no solo basta ser un profundo observador, es muy necesario vivir algunas horas en el ambiente deplorable, en donde la miseria ha tendido su manto como una negra sombra de dolor, de llanto y de exterminio.

Para conocer bien a fondo el doloroso malestar de las innumerables víctimas de la miseria, es muy necesario penetrar en esas oscuras habitaciones en donde viven miles y miles de infelices faltos de pan, de luz, de abrigo, higiene y de aire.

Después de que se haya vivido, no digamos muchas semanas, no, nada más que unos días en contacto con los andrajos y el hambre.

Después que se ha respirado en esos días, en esas miserables piezuelas el aire faltó de oxígeno vivificador.

Y, después de que esa inevitable suciedad de esos tugurios ha manchado nuestras manos, entonces tendremos bastante autoridad para decir: ya conocemos las necesidades y el dolor agudo.

Entonces tendremos la autoridad, aún sobrada, para anatematizar a esa caterva de usu-

reros, que día a día, lucran cada vez más a expensas del su dor y los desamparados, de los tristes, de los desheredados de la suerte y del placer, que gemen bajo el peso y el amargo yugo del infierno.

Entonces sí, hemos de ver claramente toda la miseria de esos hogares.

Entonces sí, podremos dar un juicio sobre la miseria, que azota tan cruelmente a tantos y tantos hogares.

Es mucha ya la miseria que se ha apoderado de ellos.

Ya la miseria ha tendido sobre esos humildes hogares, tan despiadadamente, su manto como una sombra de llanto y de dolor.

Es muy necesario ver de cerca la miseria de esa inmensa caravana de triste y de desamparados.

Entonces sí nos conmoveremos de verdad, en ver tanta desgracia.

Para la próxima edición nos ocuparemos sobre este mismo asunto que por la cual se vienen ocupando varios colegas de la república y del extranjero.

De «LA AURORA», Durazno.

Asuntos comerciales

Especial para LA PRENSA

Muchos comerciantes, muchos industriales, sin hablar aquí de los más ricos, creen asegurar el porvenir a sus hijos, en habiéndoles colocado en un colegio, o hacer que estudien por espacio de ocho o diez años con éxitos más o menos brillantes, una porción de asignaturas que tal vez acabarían con su paciencia por no ser aptos para ellas. Otros quieren que su hijo termine todo el bachillerato, sin lograr otra cosa que hacerle perder el tiempo que podría haber empleado en conocimientos más útiles para la carrera comercial. Hay que tener en cuenta ante todo y sobre todas las disposiciones del joven, porque tal hoy que sería muy idóneo para aprender las materias necesarias al hombre de negocios, que

jamás podrá remontarse a la esfera de la ciencia y de la literatura.

Además, si hay padres que poco perjudican a sus hijos con hacerlos estudiar el bachillerato toda vez que los destinan a cursar facultad mayor o bien les hacen instruir por medio adorno, hay pocos comerciantes que pueden sin perjuicio sacrificar cinco o seis años de sus hijos en estudios puramente teóricos que no los preparan de un modo inmediato a la profesión que deben abrazar.

X. X.

Continuará.

Cultura Física**Foot-Ball**

Fray Bentos v. Laureles

En el field Municipal, efectuóse el domingo último este

Folleto núm. 4**El misterio del crimen**

Por Alberto Sallenave

Se distinguía claramente q' el saqueador había caído de espaldas, a juzgar por las señales que había dejado. Una parte de la espalda, las manos y los pies estaban grabados en el sueño: se conocía también que se había enredado en unas espesas zarzas que crecían junto a la pared, porque estaban algo desrozadas: por esta causa es que la caída se efectuó en

la posición descripta.

David Charme, se había convertido en detective.

Se encontraban examinando el sitio, cuando Jaime, que se había alejado un poco, lanza una exclamación de alegría.

—¡Hola! He encontrado un reloj, con un pequeño trozo de cadena, enganchado en un alambre del cerco.

Efectivamente, traía en sus manos un hermoso reloj de bolsillo, que al intruso, al saltar la valla, se le había quedado prendido de un fuerte alambre. David lo tomó en sus manos,

decidióse abrir la tapa posterior; dentro, apareció la fotografía de una bella mujer.

— Esto nos ayudará mucho en nuestro proyecto investigador—dijo el químico, pasando el reloj a Violeta. Niguno de ellos conocía la fotografía.

— Bueno,—replicó David—ahora tratemos de consultarnos con el criado Jorge.

Ascendieron por una escalera, que los condujo a la biblioteca; allí tomaron asiento en butacas ricamente adornadas.

Continuará.

interesante match de primera división, bajo las órdenes del árbitro señor Carlos Rompani.

Principio. — A la hora reglamentaria, el juez tocó el silbato inicial, dando comienzo el partido ante un numerosísimo público que con gran interés presenciaba el match que se desarrollaba animosamente, entre los dos fuertes teamis.

Desde un principio hubo de notarse cierta superioridad en el Fray Bentos. No diremos por esto que Laureles jugaba mal; sino que por el contrario sus foot ballers estaban bastante animados.

Al fin de duras luchas, Fray Bentos consigue anotarse dos goles a su favor.

Segundo tiempo. — Reanudado el juego, vuelven los «muchachos» a jugar con gran brío y entusiasmo. Laureles cargó varias veces, pero el arquero aurinegro, Britos, había prohibido la entrada de la pelota en el arco que defendía admirablemente.

Finalizóse el match con el siguiente score: Fray Bentos 2 Laureles 0.

Nos resta decir que el partido ha sido jugado por la copa Fray Bentos.

El juez ha actuado regular; podía haber hecho algo más.

ATLETISMO

Una vez terminado el partido de football, se procedió a efectuar los números del Torneo Atlético que faltaron el 25 de Agosto.

Con el tiro de bala fué iniciado el torneo; ganador Laureles. Le siguió el tiro de barra; ganador Laureles. Luego, el salto a la garrocha, ganado por C. González, Laureles. En este número es digna de mencionarse el gran esfuerzo de Pedro Senestro y de Raymundo Martegany, los cuales demostraron gran pericia.

La carrera para atrás así como la de resistencia fueron ganadas por Martegany «Liebig's».

En el kiosko de la Plaza Constitución fueron distribuidos los premios del 25 y del Domingo.

Opiniones

Fray Bentos está de parabienes lo que pudo ganar un partido a Laureles. Los raneros estaban tristes durante el match, pero rebosaban de júbilo en el torneo

atlético. — A Martegany le fue mal en el salto a la garrocha, pues sufrió un desperfecto en la muñeca. No por eso dejó de hacer un gran esfuerzo.

PIRATA.

De Arte

Alfredo Gandulfo, un niño de 12 años es una verdadera promesa.

Los retratos a lápiz del Presidente de la República Doctor Brum; del Dr. Cuervo, de Don Félix Rodríguez y de los niños Pedro M. Pagalday y Zoa Larrandart, tienen un parecido tal, que todos los que los conocen pueden ver perfectamente representados los rayos más salientes de cada persona.

El escaparate de «El Nuevo Guirpur» ha visto desfilar a todo el pueblo que admiró los cuadros expuestos.

Animo y perseverancia amiguito.

Que el triunfo mas completo consagre la dedicación de Gandulfo a la pintura.

Advertencia

Sería muy conveniente que el Director del aterrador pasquín «La Tijera», que por desgracia ve luz en nuestra ciudad, que con su baba mancha este a cuantos lugares llega, limpiase su pluma un algo más, y que se desinfectara su boca venenosa, y que a sus sentimientos les practicara otra desinfección, y un tanto así lo hiciera con algunos de sus colaboradores de chismes.

Quizás necesitarán estos un espejo para que antes de censurar en forma tan ridícula a muchas personas, se pudieran ver lo que son...

Muchas personas de las que su nombre se ve estampado en ese infectado pasquín, y luego puesto en la forma que más les plazca a estos descabellados, para así con ello ganarse un mendrugo de pan, para satisfacer a su devorador apetito, como de fieras que se revuelcan en su mismo mal o en la baba que despiden, pudiendo hacerlo en forma que fuese más digna, o a no ser que sea el claro reflejo de los sentimientos que les caracteriza a estos...

Por hoy basta.

SID.

Periodismo

EL LASCANENSE

Acaba de cumplir diez años de vida, nuestro estimado colega «El Lascanense», que ve la luz pública en Lascano, departamento de Rocha.

Con tal motivo nos ofreció un número extraordinario de 12 páginas.

Auguramos al colega prosperidad y adelanto.

EL DEBATE

Ha cumplido 6 años de existencia, el periódico socialista local «El Debate», dirigido por el conocido periodista Juan J. Solari.

Vaya hacia el colega nuestro sincero saludo.

Solicitada

A pedido especial del señor Director de «Perla Social», publicamos a continuación la siguiente misiva:

Fray Bentos Agosto 28 de 1919

Sr. Director de «Perla Social» Ciudad.

No sabemos si habrán notado en la reunión del 25 en la Cosmopolita en honor de los visitantes argentinos, los siguientes «flirts», que según informes van perfectamente en-

caminados hacia una pronta realización. Juanito Malacalza, con la rica piba Rosita Gómez. Manuel F. Zeballos con la preciosa morocha Manuela Murúa y Raúl Comas con la interesante niña Esther S. Larrosa, todas ellas de la Sociedad de Gualeguaychú.

Salúdanlo muy atte.

Varias niñas desoladas.

Policarpo de la Cruz

Acaba de fallecer en Gualeguaychú, el conocido periodista argentino, señor Policarpo de la Cruz.

Como se recordará, el señor de la Cruz, pronunció un selecto discurso en nuestra ciudad, el 25 de agosto próximo pasado, en nombre de los argentinos que vinieron de Gualeguaychú siendo muy aplaudido.

Miembro del cuerpo de Redacción de EL CENSOR, pierde de la prensa Gualeguaychense uno de los más distinguidos elementos periodísticos, y además la argentina pierde uno de sus buenos hombres de talento.

Paz en su tumba, y resignación para sus deudos.

Asuntos varios

Gritos y silbidos

Es una evidente muestra de poca cultura la gritería que se efectúa de parte de ciertos concurrentes de reducida prudencia, durante los espectáculos biográficos.

Por cualquier irregularidad en la exhibición de la cinta, se le grita y silba de un modo que avurde, causando gran molestia a las familias que concurren, sin que los insolentes que se ganan gritando cesen en su imprudente procedimiento.

Por lo general, en el Cine Doré se nota más esta falta de cultura. No por esto diremos que en el Stello D' Italia no ocurre lo mismo; pero si con mucho menos frecuencia y muy pocos son

los que cometen esa falta, en el referido salón.

Esperamos que en lo sucesivo tendremos un poco más de moralidad.

Accidente

Comunican de Cristiania que dos conocidos aviadores noruegos perecieron carbonizados a una altura de 150 pies, debido a la explosión del tanque del petróleo.

Un baar asaltado

Dicen de París que a las diez de la noche, días pasados asaltaron un baar propiedad del ex-clow Fotif, 6 individuos disfrazados de marines norteamericanos, apuntando con sus revólvers a los parroquianos, a los que les robaren cuanto tenían.

Además robaron 10 mil francos, un reloj y un anillo que se hallaban en el cajón del mostrador.

Fotif, para defenderse de los bandidos, rompió una botella de licor, sobre la cabeza de uno de los asaltantes, el cual quedó ileso.

Naufragio

Cerca del Paso del Cerro del Río Tacuarembó naufragó hace unos días una lancha automóvil que conducía 18 personas entre ellas el acaudalado hacendado de Tacuarembó don Hilario Correa.

Perecieron ahogados Juan Castrillón, Manuel Martínez, Alejandro Ague y Juan M. Varela.

El Crucero «Uruguay»

Ha sido transferida para dentro de unos días, a pedido del Presidente de la Argentina doctor Irigoyen, la partida del crucero nacional «Uruguay» para Vera cruz (Méjico) conduciendo los restos de Amado Nervo.

Nombramiento:

En el acuerdo celebrado el 29 de Agosto último, por el Consejo N. de Administración con el Ministro de Industrias nombróse médico ayudante de sala, policlínica y asistencia domiciliaria de nuestro Hospital de Caridad, al distinguido facultativo doctor don Andrés Montaño.

Contra los atorrantes

Noticias llegadas de Santiago de Chile, sabemos que el Juzgado del Crimen, ha insinuado que se faculta a los señores Jueces para procesar en forma sumaria a unos tres mil atorrantes que existen en dicha ciudad.

Como son tantos los vagos no cabrán en las cárceles... pero en fin, se les ocupará en la construcción de obras públicas y municipales.

Cinematográficas

Stella D' Italia

El domingo se pasó por la tela de este popular cine, la hermosa cinta Fox titulada «Fuego en la Nieve», lo que dió lugar a que gran parte de nuestra sociedad se diera cita allí.

Como todos los sábados se estrenará pasado mañana en este mismo salón una gran película de la célebre marca Fox, a cargo de conocidos artistas del teatro mudo.

El domingo sensacional estreno.

Cine Doré

En este elegante cine se exhibió la chistosa comedia dramática «La trompeta del pueblo», notable creación de la bella actriz Mary Mies Minter.

La orquesta de D' Agosto ejecutó un escogido programa musical.

MUNDO SOCIAL

El Milagro

¡Señor, yo te bendigo por q' tengo esperanza! Muy pronto mis tinieblas enjoyarán de luz.. Hay un presentimiento de sol en lontananza Me puzan mucho menos los clavos de mi cruz.

Mi frente, ayer marchita y obscura, se levanta Hoy aguardando el místico beso del Ideal Mi corazón es nido celeste, donde canta El ruiseñor de Alfeo su canción de cristal.

.. Donde, ¿porque negarlo? y en olas me [hundía

Como Pedro, a medida que más hondo dudé. Pero tú me tendistes la diestra y sonreí Tu boca murmurando «¡hombre de poca fe!»

¡Qué mengua! Desconfiaba de ti ¡como si [fuese

Algo imposible al alma que espera en el Señor! ¡Como si quien demanda luz y amor, no pudie [se

Recibirlos del Padre: Fuente de «luz y amor».

Más hoy Señor, me humillo, y en sus criso [les fragua

Una fe de diamante mi excelsa voluntad: ¡La arena me dió flores, la roca me dió agua Me dió el sumun frescura, y el tiempo eternidad!

AMADO NERVO.

Viajeros

//En breve se ausentará para Estación Young, con el propósito de pasar una temporada, el prestigioso hacendado del departamento, señor Angel González en compañía de su joven hijo Aristóbulo.

//Para Buenos Aires se ausentó el hacendado señor Guillermo Morgan.

//Partieron para la capital la señora Ana L. de Rymer y sus pequeños hijos. Se alojarán en la residencia del señor Juan Storm en el Prado.

//Para Entre Ríos el hacendado señor Samuel Stokes, en compañía de su señorita hija Catalina.

// De la República Argentina regresó la señora Antonia Sockoll de Liessegang.

//Regresó de Mercedes el joven José Pedro Balari ni

Cambio de Residencia

Ha trasladado su residencia a la Avenida 25 de Mayo, el señor Inspector de Escuelas, Don Celestino V. Delfante y familia.

Cunita nueva

El hogar de los esposos Lescano Peletti, ha sido alegrado con el advenimiento de un hermoso varoncito, al quí se le ha puesto los nombres de Víctor Ariel.

Misión del maestro

En el salón de actos públicos de la Cosmopolita dió el lunes último a las 8 1/2 de la noche su conferencia sobre la «Misión del maestro», el reputado pensador español Doctor Luis Vicente González de Castro, prestigiada por la Asociación de Maestros.

Me han dicho...

—Que la Redacción de «La Prensa» me ha cedido galantemente esta sección para poder publicar en ella, todas las murmuraciones q' llegan a mis oídos, dignas de comentarse.

—Que me responsabilizo de todo artículo que yo publique, por lo tanto, quien se crea ofendido, tendrá que vérselas conmigo. Ocurir calle «Ojo alerta» esq. «Con cuidado».

—Que en breve nos estorbará un nuevo papelucito, dirigido por cierto «mele nudo».

—Que un boletín de poesías, vendrá a dar trabajo a los basureros.

—Que es una cosa «papa», una imprenta que ha adquirido cierto «fabuloso» editor local: importa la colossal suma de 10 \$. Algo notable.

—Que «El Negro Simón» ha hecho rabiar a algunos poetastrós, porque no le han podido imitar. Después de rascarse «la moyera» lo trataron de pasquín. «No quiero estas uvas porque están verdes»

—Que muchos se patearan la pera con mis artículos; vayan a mi rancho que los calmaré con cebolla cruda y mate de leche.

—Que hay un individuo que se ha propuesto «descubrir» a todos los enamorados. ¡Salú, paisano!

—Que un papelucito local, dice en su último número «que el pasquín de los muchachos sin funda...»

Sin funda estarán sus almohadas amigazo, si es que las tiene.

—Que no es basta tener una tremenda melena para tener fundamento. Mejor es que cambie su crin por «unos cuantos metros» de moralidad y vergüenza.

—Que me he propuesto defender a «La Prensa» de la inmunda plaga Astorguina, que con su ponzoña pre-

Sastrería "La Novedad"
de Vicente Fazio

Confecciones para hombres,
señoras y niños
Los trabajos
se garantizan
por su perfección

Se limpian y se tiñen trajes y sombreros, Trajes militares.

Calle Florida 129

Fray Bentos

Tende envenenarla.
Que esa plaga solo consigue dar coches contra el agujón.

YOGI.

Pluviómetro

Según datos suministrados por el señor Cispin Cubilla, el agua caída en el mes de Agosto pasado registraba en el pluviómetro de la Usina Eléctrica local, es la siguiente: Del 7 al 31 de Agosto, 20 milímetros, 5 décimos.

Almacén, Bazar, Ferretería y Depósito de carbón y leña
•EL PROGRESO.
De JUAN M. NOCETTI

Calle 18 de Julio esq. Ituzaingó

Casa especial en Comestibles, Aceites, y Semillas Italianas y Norte Americanas.

Servicio especial a domicilio
Ventas al contado

FRAY BENTOS

Manuel F. Zeballos

Agente marítimo, despachante de Aduana, comisionista y consignatario

Agente de la Empresa Nacional de Navegación a vapor. Fasari y Daneri. Fray Bentos

FARMACIA DEL PUEBLO
de Felipe Mendizabal

Gran preparación de productos químicos. - Se preparan botiquines para campaña - Grandes rebajas para obreros.

Calle Treinta y Tres
FRAY BENTOS

PANADERIA MECÁNICA LA UNIÓN
de Federico Luhers

Especialidad en pan y galleta. Harinas de todas clases. Precios modicos. Reparto a domicilio.

Avenida 18 de Julio, entre Washington y Salsipuedes
FRAY BENTOS

ALBERTO P. INDART**PROCURADOR
Y REMATADOR**

Agente de «Diario del Plata», «El Siglo», «La Razón», «El Telégrafo», «El Día», «Mundo Uruguayo», «Tit Bits», «Mundo Argentino», «El Hogar» y «Atlántida».

Avenida 25 de Mayo 109

FRAY BENTOS

CASA ASTARITA

DE Astarita y Tenuta

La casa mejor surtida de Fray Bentos - Nuestros precios no admiten competencia. Ha llegado el gran surtido de invierno compuesto de artículos seleccionados. - Calle 18 de Julio esq. Treinta y Tres.

FRAY BENTOS

Concurso de Foot-ball

Voto por el footballer

Team _____

Firma _____

ALFREDO G. ROVERANO**MAESTRO NACIONAL**

Da clases de día y de noche de Contabilidad, Teneduría de Libros, Caligrafía, Taquigrafía e Instrucción Primaria.

Salto N.º 77 -- Fray Bentos